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Estado  do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

ATA DA CENTÉSIMA QUINQUAGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA 

LEGISLATURA, 04 DE AGOSTO DE 2020. Presidida pelo Vereador José Altair Neugbauer e Silva, 

Secretariada pelo Vereador Vino Peter, Às 19: 35 horas havendo número regimental, foram 

abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Àvila 

da Rocha, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Jucelino Gomes Ferreira Sérgio Luís Bueno de 

Oliveira e Luiz Carlos Wesptphal Dummer, ausente da Sessão Vereador Helio José Langhanz. Ato 

contínuo, leitura da Ata da Centésima Quinquagésima Sessão Ordinária, da Sexta Legislatura. Ata 

aprovada por sete Vereadores ausente da Sessão Vereador Helio José Langhanz. Leitura das 

correspondências recebida pela Câmara. Leitura dos ofícios nº 120, 121 e 122/2020, oriundo do 

Poder Executivo. Oficio circular nº 03/2020, oriundo da Câmara de Camaquã. Dando continuidade, 

passou-se a -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------ORDEM DO DIA----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo sobre as contas do 

exercício de 2016. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao 

Projeto de Decreto Legislativo nº 04/2020, dispõe sobre a aprovação das contas Públicas 

Municipais referentes ao Exercício de 2016.  Discussão do Projeto de Decreto nº 04/2020. 

Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite senhor Presidente, demais colegas Vereadores, 

comunidade que nos assiste, ouvintes da Rádio Ideal na tarde de quarta-feira e os nosso 

seguidores da rede social Facebook. Avaliaçção e aprovação hoje processo de contas enviado e 

analisado pela Tribunal e Contas do Estado e logo após emitido ao Ministério Público contábil do 

Estado, aonde determina que seja aprovado as contas da gestão dois mil e dezesseis nessa Casa 

Legislativa. Projeto proposta de processo merecedor de aprovação pro essa Vereadora relatora 

demais da comissão Vereador Luiz, Vereador Cylon, Presidente aonde nos debruçamos e 

analisamos a proposta e viemos com a proposta de aprovação nessa noite de hoje para o 

processo de contas da gestão dois mil e dezesseis onde tivemos os gestores Prefeito Ervino 

Wacholz e Vice-Prefeito Diego Muller processo vem dentro das suas considerações o apontamento 

novamente para modalidade de ensino a modalidade importantíssima na área da educação que a 
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educação infantil, não somente de zero a três anos, mas a modalidade que abrange zero a cinco 

anos, nós temos uma diferenciação cultural das demais cidades da região Centro Sul, que é o 

distanciamento das nossas famílias até a escola, até as escolas de educação infantil aonde no 

município de Chuvisca nós oferecemos uma escola somente de educação infantil e aonde as 

demais escolas de ensino fundamental oferecem quatro e cinco anos esse atendimento por tanto 

no atendimento de quatro e cinco anos não se vê um percentual tão significativo de ausência e 

crianças, mas se vê por tanto é algo a se pensar a se ver a ver estratégias o que fazer para trazer 

essas crianças para escola por tanto crianças de zero a três anos se tornam muito mais difícil por 

causa da nossa realidade cultural que nós temos e o distanciamento e principalmente na 

discussão na comissão nós conversamos os Vereadores a seguridade dos nossos filhos, das 

nossas crianças para chegarem até as escolas no transporte escolar. Digo também novamente na 

aprovação e apreciação da contas de dois mil e dezesseis dentro desse processo em relação a 

gestão municipal dois mil e dezesseis aonde o Prefeito Ervino juntamente com seu Vice com sua 

gestão com Secretária Municipal e Educação por isso digo merecedores da aprovação quero 

colocar bem para que a nossa comunidade possa entender para que a gestão também atual posa 

entender dessa aprovação o prefeito Ervino Wacholz além de criar a Escola de Educação Infantil 

essa modalidade a impulsão dessa política pública que vem como universalização dentro do plano 

nacional de educação e plano municipal de educação que nós temos a Lei mil e oito e dois mil e 

quinze, ele universaliza na criação dessa Escola de Educação Infantil Sonho de Criança que foi 

criada em quinze de outubro de dois mil e quinze e também logo dois mil e dezesseis o Prefeito 

Ervino juntamente com seu Vice com a sua Secretária Municipal de Educação minha colega 

professora Ana Carmelita supervisora na época Secretária adquire a aquisição de um nobre passo 

logístico o espaço físico, aonde irá acolher e será construída acredito na próxima gestão porque 

para essa já estamos praticamente no final, e deveria ter sido já pelo menos iniciada essa Escola, 

então a gestão dois mil e dezesseis para que eu lembre a comunidade já começava com meus 

colegas Vereadores a gestão dois mil e dezesseis do prefeito Ervino Wacholz e do Diego, Vice-

Prefeito Diego Muller são merecedores dessa aprovação nessa noite nobres colegas Vereadores, 

porque nós precisamos lembrar sempre do que se faz e que se deixa na sua história de gestor 

político e na minha visão como uma especialista na área da educação já caminhada imensa que 

eu tenho na área de educação e acompanhamento das escolas quando tive  como Secretária digo 

aprovem E quero agradecer ao Prefeito Ervino, ao Vice-Prefeito Diego por terem adquirido esse 

terreno para que nós possamos construir o sonho dessa comunidade de Chuvisca que é a nossa 

Escola de Educação Infantil, Sonho de Criança que vai atender uma demanda maior das nossas 

crianças aprovem colegas Vereadores é o pedido dessa Vereadora relatora já agradecendo a 
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comissão ao Vereador Luiz e ao Vereador Cylon que já aprovamos junto a proposta que hoje se 

torna Lei em Decreto muito obrigada.” Vereador Jucelino se manifestou: “Boa noite Presidente 

Altair, Secretário Vereador Vino, e os demais Vereadores aqui colegas que fazem parte hoje aqui 

nessa noite e ouvintes da rádio Ideal e os internautas. Está atento ali as palavras da Vereadora 

Ieda e fazendo das minhas palavras as palavras da Vereadora pelo conhecimento que ela tem da 

área da educação mas eu tenho que destacar aqui sim Veadora Ieda, o esforço que teve o Prefeito 

Ervino m dois mil e quinze uma época difícil que estavam pensando até que ia atrasar salários 

porque eu fazia parte do governo como secretário a  agente sabia como as coisas andavam 

mesmo a agricultura não tendo dinheiro a gente teve que apertar um pouco do cinto e o que ele 

dizia tem que  investir na educação e saúde e ai com maior esforço foi comprado aquele terreno e 

certamente como sempre em qualquer gestor o Ministério Público vem apertando em cima porque 

é lei federal que todo município teria que ter creche e ai uma apontamento ali para trinta até 

quarenta dias alugar e montar uma creche como já comentei na outra sessão passada aqui. Esse 

esforço foi feito, foi comprado empreendimento e mesmo assim o Ministério Público vem sempre 

com um pequeno apontamento dizendo que tem que ser realizado dois mil e quinze apontado, dois 

mil e dezesseis está para gente ser votado ai acredito que a gente tenha que votar sim pela 

aprovação do projeto porque o apontamento certamente não sei se na próxima gestão certamente 

esteja vindo também. Então aquilo que a gente tem que pensar como gestor. Se o gestor era o A, 

e amanhã for o B, ele é só gestor por quatro anos município ele é sempre do povo aquilo que foi 

começado tem que ser seguido adiante por segundos e se nos segundo não conseguir fazer o 

próximo que vim depois dessa próxima gestão o terceiro tem que ser concluída se não vai chegar 

um dia que a gente nos apontamentos certamente não esteja aqui como Vereador, mas outros vão 

estar nessa Casa e vai ter ser reprovado a sua gestão que é muito ruim ser reprovado por uma 

inciativa que vem tomado e certamente amanhã ou depois não seja colocado em pratica pelos 

próximos que vier o município vai ser apontado aquele gestor também vai ser apontado mas as 

sessões quem sofre e fica é no município, então por isso refazendo aqui sobre minha fala e dizer 

da mesma fala ali a Vereadora Ieda e eu também como esse destaque ai sou favorável a votar o 

projeto.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade 

que nos assiste no dia de amanhã eu também sou favorável e sei que com esses 

apontamentozinhos que tem isso ai foi pouca coisa todos Prefeitos alguma coisinha pouca isso era 

certo que vão ter que já tiveram e vão ter algumas mas é coisinha mínimas que já foi corrigido isso 

ali não leva a caminha de nós aprovar uma coisa que o merecimento o que o Prefeito fez o que 

deixou na história aquele terreno já para creche ali, esse apontamentozinhos só não tinha sido 

feito a creche ainda, mas ele conseguiu a creche para demanda de alunos que tinha. Então nesse 
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ali eu fui favorável nas comissões e sou favorável peço que os colegas Vereadores acompanhem 

também obrigado Presidente.” Vereador Vino se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas 

Vereadores, como a Vereadora Ieda bem inteirada do assunto muito bem colocado Vereadora 

muito merecedor pela aprovação das contas do Ex-Prefeito Ervino e o Diego porque pelo esforço 

que fizeram dois mil e quinze que tiveram que as pressas alugar um prédio e colocar em condições 

que era mais difícil ainda colocar que eu vi trabalhando domingos direto,  feriados para que 

naqueles quarenta dias Vereador Jucelino quarenta dias que foram dados para essa construção 

para ter um prédio próprio da creche e então foi dado foi feito o trabalho foi feito conforme foi 

pedido então nada mais nos resta aprovar peço aos colegas Vereadores que votem favorável 

porque se fosse uma gestão que não tivesse vamos dizer se interessava não tivesse feito algo com 

certeza a gente não poderia aprovar e também não seria aprovado pelo Ministério Público. Então a 

gente também tem que ver os dois lados e com certeza pelo trabalho pelo seu trabalho deixado 

sua marca que foi deixado já comprado terreno já plainado terreno para construção da creche e 

até hoje não foi ainda começado essa obra mas espero que os próximos gestores que se 

preocupem, se previnem, para que essa creche seja construída já com terreno comprado. Então 

resta nós aprovar as contas da maneira que foi feita da maneira que o esforço que foi feito para 

resolver esse problema, temos que mais é aprovar, muito obrigado Presidente.” Vereador José 

Altair se manifestou: “Também caso tenha que votar, votaria a favor que nem o Vereador 

Jucelino comentou não porque ser de A ou de B, mas mediante o parecer do Tribunal de Contas e 

para quem está nos ouvindo falou-se aqui em apontes. O Tribunal de Contas esperam uma 

prestação de contas perfeita sem por cento nenhum ser humano é perfeito então são pequenas 

apontes que não foram nada foi negado são apontes coisas que são sugestões para melhorar no 

próximo ano porque quando há erros graves o Tribunal de Contas dá parecer contrário então 

parecer foi favorável com alguns apontes como já foi explicado pelos colegas aqui a questão da 

EMEI, Sonho de Criança a creche e foi dado um grande passo na locação de um prédio de 

adequação colocou-se em funcionamento se adquiriu imóvel esperamos que em breve a gente 

essa creche de verdade aqui em nosso município.” O Projeto de Decreto nº 04/2020, aprovado 

por sete Vereadores, ausente da sessão Vereador Helio. Leitura do parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 24/2020, dispõe sobre o 

Sistema de Cultura do Município de Chuvisca.  Discussão do Projeto de Lei nº 24/2020. 

Vereadora Ieda se manifestou: “Senhor Presidente, demais colegas Vereadores, eu Vereadora 

relatora já convido aos Vereadores, dessa proposta uma proposta que no primeiro momento chega 

praticamente solta e desprovida de legalidade, digo legalidade teria vinte minutos para falar tudo 

que eu teria que falar em relação a cultura do nosso município que muito bem colocado no meu 
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relatório abandonado  aonde hoje nós temos para alegrar nossa comunidade e os nosso jovens 

somente nosso grupo de invernada graças a Deus, o porquê. Acredito que a nossa cultura hoje 

está abandonada porque não tem gestão nós temos hoje eu não vou apontar o dedo para 

secretária de educação porque lá dentro ela tem uma diretora de cultura não tinha e não vou 

apontar o dedo nem mesmo o chefe do Poder Executivo mas sim para Diretora de Cultura que 

recebi um salário bem gordinho, o que me diz nós aprovar a LOA, tem mais colegas e nobres 

Vereadores um milhão e trezentos e uns quebrados para suprir despesas culturais do município 

para onde está indo esse dinheiro, para os gastos da Agrifest, que sempre acabam em prejuízo 

aos cofres públicos como foi trinta mil reais quarenta mil reais obrigada Vereador Vino, é para isso 

nós vamos aprovar um sistema municipal de cultura quatro meses antes da eleição, quatro meses 

antes do final do ano, em período eleitoral para que? Para botar alguns cabides lá desviar 

funcionários para exercer um conselho para dizer fingir que as verbas vai fazer adesão com 

governo federal usando uma lei só, por favor quem subscreveu essa proposta para mandar para o 

Legislativo porque aqui tem uma Vereadora que estuda busca informações a do governo federal, 

governo estadual, governo municipal da região Centro Sul, busque a informação nós temos hoje 

na cultura de Chuvisca um Centro de Eventos abandonado por falta de gestão cadê a diretora de 

cultura que não foi lá ver que tinha estava vencendo o PPCI? Nós temos hoje um município cadê a 

nossa banda municipal, banda desculpa senhor Presidente mas vou aplaudir banda municipal, 

cartão de visita do município de Chuvisca nós tínhamos um professor maravilhoso, mas não 

adianta ter Vereadores competentes e não ter gestão no Legislativo me desculpa dizer mas a 

emoção toma conta de mim, estão pensando o que? Eu sou uma vereadora que estudo para 

elaborar pergunta para o nosso procurador a qual estou diretamente com ele com os colegas 

Vereadores das comissões eu não aprovo projeto por aprovar para agradar A ou B, eu aprovo 

projeto que será bom para comunidade quero ver a banda funcionando e quero resposta aqui, 

nessa Casa Legislativa quero resposta da nossa banda quero resposta do nosso Centro de 

Eventos não vem apontar que foi Vereador Altair e Vereador Vino, que fizeram uma baixo assinado 

por causa do som as famílias orientaram as famílias tiveram juntos as famílias falaram queriam 

baixar o som não fechar o Centro de Eventos, eventos culturais, banda municipal, casamento das 

nossas famílias, festas da nossa comunidade Agrifest, ali tem que acontecer, não é badalação e 

outras coisas, agora o PPCI, é algo que eu não admito eu não estou apontando dedo quero 

simplesmente uma resposta cadê a banda municipal cadê a música nas escolas e gente nós temos 

a LDB, Lei de Diretrizes e Base da Educação nacional noventa e três noventa e quatro barra 

noventa e seis. No seu artigo primeiro artigo primeiro até o artigo vinte e seis fala da 

obrigatoriedade da música nas escolas nós tínhamos nas gestão passada professor de música 
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direto com a professora Andreia Finkenauer trabalhando com a supervisora professora Carmelita 

trabalhando com professor Cleiton, tocando violão, tocando flauta tocando tambor nós tinha grupo 

de teatro, coreografia não tem mais nada, ai me vem com projeto desse aqui pra cultura. Me 

desculpe Vereadores comunidade que nos assiste pelo amor de Deus, nós não somos analfabetos 

e a comunidade muito menos quem tem filho na escola sabe disso. Quem tem filho na escola sabe 

disso, sem falar no coral municipal que era uma beleza de apresentação nós fazíamos eventos lá 

chamava o Vereador Jucelino que era Secretário da Agricultura o supervisora vem cá que teu coral 

da Escola com tua coreografa fazer uma dança para nós, nossos seminário nós estávamos a 

nossa banda abrindo os eventos e eram assim aquele sorrisão,  aquele olho brilhando dos nossos 

alunos das nossas famílias isso que eu quero para nossa comunidade para mim aprovar um 

projeto como esse aqui, isso que eu quero e vou defender e não vem dizer que não vim verba 

porque tem um milhão e trezentos que nós aprovamos e agora pedir para contabilidade, pedi uma 

informação  para contabilidade esse valor com convenio senhores Vereadores por favor não vem 

com discurso da carochinha com mentiras no Facebook que eu vou desmentir e vou processar 

quem menti. Tem muita coisa que vai ser desvendada aqui pincipalmente essa questão de uma 

Escola que foi doada pelo estado daqui um pouco mais que ia ser a cooperativa ah mas vai 

desvendar ligeiro isso ai, me desculpe senhor Presidente a emoção, mas meu voto é de 

reprovação quando tiver tudo isso aqui branco na administração nós temos quatro meses, cinco 

meses até o final do ano, e esse dinheiro está nos cofres para ser investido na invernada que é 

cartão de visita por enquanto que tem um professor top, que é professor Junior, não tem 

necessidade dessa gestão quando se tem competência não precisa gestão muito obrigado senhor 

Presidente meu voto é de reprovação.” Vereador Jucelino  se manifestou: “Novamente 

Presidente a respeito desse projeto ai para não repetir um pouco das palavras da Vereadora Ieda, 

mas eu gostaria de relembrar quando começou com nosso saudoso que Deus dê o céu para ele, 

era o Tom, que era o primeiro professor do tempo da Secretária Clair do governo Nelino daí para 

cá professora Ieda senhora nunca saiu da Secretaria de Educação como professora sempre, 

sempre muitos eventos teve e só deu seguimento ai depois com essa tragédia, mas que Deus com 

certeza tem um lugar melhor para ele lá no céu que era um rapaz que vinha alevantando a cada 

vez mais aquela banda e ai depois veio outro profissional para substituir que foi o Claiton e 

chegando até o governo Ervino com uma Secretária Carmelita e cada vez aumentando mais a 

banda e as outras cursos de danças e lá se foi hoje se depara um projeto desse aqui SNC,  

Sistema Nacional da Cultura, eu como prestando atenção nas palavras da Vereadora Ieda, eu 

poderia votar a favor desse projeto se tivesse sim essa continuação que teve desde o governo 

Nelino até agora que é aquilo que eu falei Prefeito Secretaria fica o município e nós temos que 
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trabalhar pelo progresso, ah agora hoje eu pergunto hoje no governo Joel Santos Subda e vi um 

projeto desses para cá de sistema nacional de cultura e como foi falado pela Vereadora cadê a 

cultura se terminou nem um professor  nós temos mais as músicas nas escolas não temos mais 

que eu não tenho aluno em escola meu filho não estuda mais em escola em Chuvisca, mas eu falo 

com muita gente pais aqui não está se falando da parte A nem da parte B, são pais que tinha seus 

alunos que eles estavam ali além de estar se divertindo estavam com uma distração de não estar 

na sala de aula mas aquilo para ele era um entusiasmo de estar ali batendo seu tambor e muito 

bem nós Vereadora Ieda nós estava já praticamente competindo com outros municípios 

antiguíssimos ai na área e agente já estava ficando quase em primeiro lugar e tenho certeza com a 

continuação do serviço continuação desse programa  melhor dizendo a gente teria muito melhor. 

Agora se depara com projeto desses que jeito nós seria uns irresponsáveis se nós votar a favor de 

um projeto desses independente de quem tiver na cadeira da gestão podia estar lá o meu 

compadre na cadeira lá e eu ia votar contra porquê? Porque está regredindo então não adianta a 

gente vim com papel é aquilo que eu digo não adianta tu ter muito dialogo e outras coisa a mais 

não tem ação, tem que ter diálogo mas tem que ter ação e ações que a gente vê é no Facebook, 

que fala uma coisa no Facebook, depois como eu dei uma resposta aqui depois no grande 

expediente  eu vou explanar ai no papel vem outra, então seria isso meu voto também nessa 

maneira  que se encontrar hoje o próprio Centro de Eventos e não ter um professor de música hoje 

de um ano dois anos atrás que já não tem mais meu voto também será contra.” Vereador Cylon 

se manifestou: “Retornando aqui Presidente, eu também sou contra, por nós não ter cultura 

dentro do município a cultura que tinha foi modificação vai ser uma inovação como nós tivemos 

esse ano a escolha da soberanas nunca existiu em lugar nenhum num campo de futebol de areia a 

escolha das soberanas porque? Porque o PPCI estava atrasado do Centro de Eventos ai a 

desculpa daquele era para ter nunca existiu em lugar nenhum e não existe isso ali é de futebol é 

coisa de futebol a rainha de futebol de coisas de cultura pode ser, mas a as soberanas da festa do 

fumo qualquer lugar toda vida foi em bailes a escolha da coisa, esse ano foi na areia lá na areia a 

escolha isso ai a desculpa é renovação, renovação porque não tinha o PPCI, não tinha como fazer 

evento, então para que cultura se não temos cultura dentro do município, por isso que eu sou 

contrário mais um cabide de emprego para o município para que? Com esse problema que está 

com essa epidemia tem que diminuir os gastos não gerar mais gastos, obrigado Presidente.” 

Vereador Vino se manifestou: “Muito bem colocado Vereador Cylon, uma boa desculpa que era 

mudança que era diferente, mas na verdade desde o dia vinte e sete de janeiro de dois mil e 

dezenove está vencido de dezembro de dois mil e dezenove está vencido o PPCI, não é Vereador 

Altair esteve lá nos bombeiros e atualizou e hoje está interditado claro pro causa da pandemia 
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também, mas a desculpa que o Vereador Vino Vereador Altair assinaram um abaixo assinado 

querem agora jogar para cima da comunidade dizendo que é nós que estamos trancando, mas 

bem colocado pela Vereadora o abaixo assinado foi feito apenas para baixar o som um pouquinho 

e hoje está sendo usado na comunidade que os Vereadores trancaram o Centro de Eventos é 

mentira, é  mentira  de quem está falando isso ai porque hoje Centro de Eventos está interditada, 

por falta de alvará dos bombeiros que não está em dia desde de dezembro de dois mil e dezenove 

deixar bem claro e quero dizer também muito bem colocado aqui pelos Vereadores que me 

antecederam cadê a banda municipal que era tão linda? Na festa do fumo na Agrifest, se 

apresentando fazendo abertura cadê esse incentivo desses jovens agora vão dar desculpas para o 

Covid-19 que esse ano não tem que não sei o que claro, agora sim, mas já vinha dois anos já 

estava findado já não tinha mais então essa desculpa não serve espero que não vi que jogando a 

culpa para o próximo que façam tenham atitude agora vem um projeto aqui na cultura não tem 

cabimento incrível. Então isso deixa a gente indignado com certas mentiras que estão sendo 

colocadas nas redes sociais querendo colocar para cima de outros eu acho que esse tempo já 

passou de estar jogando papão que não dá para fazer não dá apara fazer porque beltrano não 

deixa essa desculpa não vai colar mais o povo nossa comunidade Chuvisquense não é tão 

atrasado que não possa entender as verdades então quero deixar aqui que meu voto será também 

de contrariedade porque também no ano que nem esse vão começar a gerar mais cabides de 

emprego aumentar mais os custos ainda, seria meu voto será contrário, obrigado Presidente.” 

Vereador Fabiano se manifestou: “Quero dar um boa noite aqui aos colegas a todos que nos 

assistem pelo Facebook, e a todos que escutam também pela rádio Ideal. Eu ouvia atentamente, a 

todos comentários dos meus colegas que me antecederam e mais uma vez com maior respeito do 

mundo eu não critico e nem falo mal de voto de Vereador nenhum e eu acho que se eu tenho uma 

maneira de pensar diferente, de alguém aqui não quer dizer que eu seja mais certo ou seja errado 

também. Acho que o respeito é tudo dentro dessa Casa e cada um tem sua maneira de interpretar 

cada coisa cada projeto eu voto favorável pelo projeto voto pelo progresso da cultura e sem criticar 

nenhum colega aqui e quero dizer mais se está sendo pouco o progresso de cultura acho que cabe 

a nós também trabalhar para que as coisas melhorem para que tenha mais cultura em nosso 

município. Ouvi atento ai sobre a escolha das rainhas que foi no campo acho também se foi uma 

coisa diferente por fazer diferente não quer dizer que esteja errado porque sempre de um jeito para 

isso que mudar governos para isso que temos eleições para isso que temos que trocar Vereadores 

para ideias novas surgirem e não defendendo Prefeito não defendendo administração explanando 

o que eu penso como Vereador aqui e a gente eu defendo a renovação sempre e se o Centro de 

Eventos hoje não estou uma coisa acho que não cabe a outra. Também a gente tem o nosso papel 
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como Vereador aqui fazer alguma emenda, para também melhorar o Centro de Eventos, gente nós 

temos que trabalhar bom, não vou falar mais de união aqui dentro porque acho que isso dentro da 

política eu estou agora chegando no quarto ano ai na Casa ai entendo bem a política eu digo que 

estou muito decepcionado de estar no meio político hoje por tantas coisas que a gente vê e vive e 

não estou falando de adversários nem de nada estou falando de um modo geral da política. 

Porque muitas vezes o teu próprio companheiro é o teu maior traíra e só quem está na política 

para saber disso então acho que nosso papel não nem ser oposição nem posição. Nosso papel 

aqui é trabalhar com bem pensando no nosso povo, e buscando as coisas esse é meu 

pensamento. Hoje muito dizendo até desabafando e vou dizer mais não vou pedir mais o que já 

cansei de falar em união e coisa e acho que hoje vou fazer o meu papel como um Vereador que 

pensa no povo e cada um com sua cabeça cada um que pensa do jeito que quiser que eu cansei 

de pedir. Então em todas as esferas dentro da esfera fora e no Executivo, então a gente teria que 

fazer o que a gente faz pelo melhor pensando cada um com sua ideia. Meu voto é favorável 

respeitando mais uma vez dizendo cada voto aqui e quero também ter o respeito dos meus 

colegas mostrando e falando do que eu penso e que eu acredito por esse município, muito 

obrigado.” Vereador Luiz se manifestou: “Boa noite a todos ouvintes, vejo aqui vários 

comentários também digo sei que a gente sabe que tem falhas tem problemas as vezes deu 

problema também da pandemia agora no momento a gente sabe que tem irregularidades não foi 

regularizadas isso ai com certeza se foi atrás já está sendo atrás mas misturaram aqui bastante 

puxaram até o baixo assinado a gente sabe que não só a agente sabe mas a população toda que 

foi bem antes que também participaram desse abaixo assinado acho que até não veio nem um 

mérito hoje puxar isso aqui, mas eu digo assim que nem falou colega Fabiano a gente respeitando 

cada um aqui a sua ação seu sistema de trabalhar mas eu também voto favorável ao projeto seria 

isso ai.” Vereador Fabiano se manifestou: “Complementando então projeto ai que cria um 

sistema de cultura e ouvindo aqui todo os comentários e confesso para vocês que não e com 

alegria que a gente fala isso não é torcendo para o A ou B, para o A ser pior que o B. Não é isso é 

com tristeza mesmo ver hoje o nosso município sem uma banda municipal sem um coral municipal 

eu que particularmente gosto de música e participei do coral municipal bastante tempo talvez 

alguém  viu o coral se apresentando lembro que estava junto e que sabe de coral de banda 

municipal muitos alunos que talvez não teriam aceso a uma escola de músicas particular porque é 

caro, quem sabe ai se saiu grandes artistas para banda e hoje estão levando a vida como artistas 

porque tiveram o início ali pelo poder Público e  ouvimos aqui que tem recurso para cultura e onde 

está indo esse recurso porque essas verbas elas vem rubricadas você não pode gastar verba da 

saúde na agricultura. Da cultura tem que ser na cultura e também sobre o Centro de Eventos não 
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querendo ser repetitivo te agradeço Vereador Luzi pela tua compreensão sabias as palavras tuas, 

mas a gente às vezes precisa repetir a verdade porquê se a gente não repetir a verdade a mentira 

repetitiva várias vezes se torna verdade e a pouco tempo em redes sociais eu assisti um líder 

político não sei se dá para chamar de líder dizendo que não adiantava fazer PPCI, porque o 

Vereador Altair e o Vino tinham mandado de fechar o Centro de Eventos sem pé nem cabeça eu 

repito tudo isso porque eu me sinto atingido com essa mentira a gente participei de abaixo 

assinado que nem foi movido por nós em fevereiro de dois mil e dezenove e como o Vereador Luiz 

comentou o Centro de Eventos expirou o alvará dos bombeiros em dezembro todo dezenove teve 

eventos e só para concluir se um abaixo assinado tem poder para fechar é só fazer um abaixo 

assinado para abrir e está liberado então não fala em mentira, fala me verdade, agora verba da 

cultura poderia assim regularizar o PPCI e o Centro de Eventos.” Vereador Jucelino pediu uma 

aparte: “A notificação do Centro de Eventos foi três anos até dois mil e dezenove então logo 

depois da eleição que o Ervino perdeu já ficou notificado pelos bombeiros que tinha uma 

prorrogação até dois mil e dezenove então teve três anos para se adaptar.” Vereador José Altair 

se manifestou: “PPCI via para o Brasil todo até nossa Câmara está ali os extintores tem PPCI as 

escolas tem, Centro de eventos também, enfim toda a Vereadores estiveram oportunidade de 

falar.”  O Projeto de Lei nº 24/2020, reprovado por cinco Vereadores, aprovado por dois 

Vereadores e ausente da sessão Vereador Helio. Votação do pedido de informação nº 23/2020 

de autoria do Vereador Cylon. Aprovado por todos os Vereadores presentes. Votação do 

pedido de informação nº 24/2020 de autoria do Vereador Jucelino. Aprovado por todos os 

Vereadores presentes. Como não havendo nada mais a ser tratada na ordem do dia passou-se 

ao-----------------------------------------------------Grande Expediente  ------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Vereador Fabiano se manifestou: “Então a gente já dei boa noite a todos aqui a todos que nos 

assistem a gente começa ia falando de essa semana tive acompanhando lá o trabalho na estrada 

da Costa do Pinheiro passei várias vezes lá acompanhando e a gente como Vereador fiscalizando 

um belo trabalho sendo feito e isso ai é o que a gente quer progresso para nosso município, sem 

demagogia e sem engrandecer trabalho de ninguém fazendo um trabalho que nossa comunidade 

mereci e que contribuem com impostos. Sobre hoje falar também sobre as contas aprovadas como 

já outras vezes eu falei que eu sendo de posição ou de oposição a gente tem que andar sempre do 

lado do certo e nada mais certo que o Tribunal de Contas que aprovem e que também é um 

professor que a gente faz curso acredito que meus colegas já fizeram cursos lá com eles e a 

explicação e a noção que eles nos dão de legislar de tudo assim para a gente tocar o município da 

melhor forma possível  e eles acompanhando porque como eles diziam sempre o Tribunal de 
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Contas não é só para apontar é também para ensinar para não fazer as coisas erradas então a 

gente aprovando ai as contas e hoje também que nem eu falei antes sobre de respeito a cada 

opinião eu sempre tive isso dentro dessa Casa e fora dessa Casa também sempre tive educação 

para falar com qualquer pessoa não tendo um grau de estudo tão grande mas a gente para ter 

educação não precisa ser muito estudado mas tendo educação é que a gente traz de Casa da 

nossa criação. Quero também a gente também levou várias demandas de lavouras e a gente quer 

chamar um pouco atenção ai de alguns serviços que a gente pediu até atrasado de discagem 

então a gente já levou e a gente quer também falar que ninguém está para piora nada que não 

esteja acontecendo a gente está para puxar orelha também e dizer vamos trabalhar gente, temos 

que tocar o município as pessoas tem que plantar temos que produzir para trazer o retorno para o 

nosso município, um ano difícil com o Covid. A gente sabe que as coisas não andam conforme se 

quer mas, tem que cada um fazer um pouquinho para a gente tocar esse município para frente, 

assim como eu representando ai como Vereador a gente pedi a todos Secretários, Prefeitos e 

Vice-Prefeito a todos cargos de confiança a todos os colgas Vereadores que cada um se ajude da 

melhor forma possível para nós tocar o município para frente, não pensando em lado político que 

nem eu disse antes que não vou pedir mais muita união porque às vezes eu vejo que não eu estou 

só gastando minha saliva e não adianta, mas a gente tem que trabalhar para as pessoas que nos 

elegeram eu trabalho dessa maneira e muito decepcionado como eu disse antes com esse meio 

com essas coisas com a política em si, com a politicagem melhor dizendo, a política limpa ele é 

bonita a política limpa com progresso com trabalho com investimento é uma política bonita e as 

pessoas gostam, quando se faz politicagem ai a coisa fica feia. Eu queria deixar um grande abraço 

a todos fiquem todos com Deus, e a gente também tentando fazer o melhor ai pelo nosso povo, 

muito obrigado boa semana a todos fiquem todos com Deus.” Vereador José Altair se 

manifestou: “Gostaria de estender ai um boa noite a todos os colegas que se fazem presentes e 

também ao público que nos assiste nesse momento pelo Facebook ou amanhã pela Rádio Ideal 

FM, estamos vivendo ai um veranico do mês de agosto em pleno inverno e estava conversando 

com as pessoas apesar de ter chovido bem a preocupação da pouca chuva no inverno isso 

preocupa para agricultura mas tomara que na hora certa ela venha. Na sessão de hoje nem 

precisava falar agora porque já falamos vários assuntos pertinentes mas temos nosso espaço e 

hoje nem estava aqui anotado, mas no meu esboço para falar, mas esse assunto da cultura me 

trouxe a memória momentos que já vivi aqui em Chuvisca, gente a nossa banda municipal era 

referência não menosprezando bandas conceituadas de outros municípios que já existiam a 

bastante tempo nossa banda bem jovem surpreendia com suas apresentações aqui e fora daqui, e 

se algum integrante da banda ou ex-integrante estiver nos ouvindo nesse momento vai aqui o 
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nosso abraço o nosso carinho e quem sabe o Covid, no futuro voltar a fazer parte da banda isso 

não deixa a gente feliz não ver a cultura se degradar isso deixa a gente triste coral municipal que 

eu participe vários anos e dentro vários integrantes eu lembro aqui do seu Teófilo e como o 

Vereador falava antes independente de ideologia política o seu Teófilo na época até não era até de 

outra ideologia política e participava do coral municipal ali a gente não estava para política não, a 

gente estava para cultura para cantar para engrandecer o nosso município, e a gente viu tudo isso 

se dissipar e ir pelos ares e dinheiro tem. Então a gente fica triste lamenta e sonha para que haja 

mudanças mas mudanças para o bem não mudanças para o mal, e que isso melhore. E volto a 

esse assunto pode parecer chato, ah mas o Altair está repetindo, mas a gente precisa repetir a 

verdade e nós lamentamos nosso Centro de Eventos estar sem o Alvará dos bombeiros como que 

funciona para quem estiver nos ouvindo? Qualquer espaço de aglomerações públicas e nós 

estamos agora no momento que não pode ter aglomerações ok? Mas qualquer espaço de 

aglomeração a Câmara é um exemplo as Escolas, Igrejas, precisam ter o PPCI, que é plano de 

prevenção contra incêndios onde um engenheiro faz a planta do imóvel coloca as portas de saída 

ele define quantos extintores qual sistema de apagar um incêndio um alarme essas coisas isso 

precisa se renovar e após o incidente da boate Quis, não lembro que ano foi, em Santa Maria se 

intensificou as exigências mas isso é para salvar vidas, tomara que nenhum de nós perca o familiar 

no incêndio e houve essa confusão essa politicagem como o Vereador Fabiano falava a pouco 

porque uma população do centro sofria com excesso de barulho nas madrugadas e moradores 

aqui do Centro fizeram abaixo assinado e eu e o Vereador Vino como cidadão assinamos 

defendendo essa causa talvez outros Vereadores se fossem abordados teriam assinado também, 

nada contra o Centro de Eventos e seus eventos dentro da normalidade isso foi me fevereiro de 

dois mil e dezenove e ai em dezembro vence o PPCI, e ai diz que a culpa é da gente que injustiça 

essa, mas graças a Deus muita gente é inteligente só não entendi quem não quer ou é burro 

mesmo e quer fazer politicagem, mas também deixa a gente triste tomara que em breve isso se 

resolva se faça o PPCI se atualize pegue o Alvará dos Bombeiros porque essa pandemia vai 

passar, acredito que vai passar Deus vai nos proteger e vai passar e que os eventos possam 

voltar, mas sem PPCI sem licença dos bombeiros não vai funcionar. Que a gente possa na 

próxima sessão trazer mais notícias boas, tenham todos uma boa semana e encerro a minha fala 

nesse momento.” Vereador Jucelino se manifestou: “Cobrei mais uma vez Presidente 

retornando a Tribuna dessa Casa, vários assuntos para serem abordados mas, o primeiro assunto 

a ser abordado é também aonde o Vereador falou ai que uma mentira tem que ser dez verdades, 

então hoje porque não está estava esperando voltar ao plenário dessa Casa que é o Vereador 

Helio, aonde eu fiz gente um vídeo do Centro de Eventos chamado pelo Gilberto Gaieski, aonde 
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três metros praticamente de altura nos fundos da Casa dele uma retroescavadeiras cavando 

dentro do parque do Centro de Eventos então para todo povo Chuvisquense saber o Centro de 

Eventos é público e aonde é público é para nós Vereadores  fiscalizar independente da bancada 

nós somos Vereadores aqui gente não é que nem eu disse de oposição nem situação essa Casa 

ela é independente da Prefeitura essa Casa é uma casa fiscalizadora e no momento que um 

munícipe um proprietário nos chamar para fiscalizar e para falar temos que ir se nós se omitir o 

que nós temos fazendo aqui? Eu fui lá porque tenho grande conhecimento do Centro de Eventos 

como já falei fui lá está no vídeo eu disse Gilberto gravei o vídeo Vereador Cylon estava junto 

comigo e está registrado está agravado aqui aonde eu citei que eu ia chamar a PATRAN, para 

autuar o município ou um particular? Eu disse ali no vídeo vou procurar a Secretaria competente 

que é a Secretaria de Meio Ambiente do Munícipio para ver o que está acontecendo se eles tem 

um plano de recuperação disso aqui ou se tem projeto ou se não tem e eu fiz e se tiver que fazer 

dez vezes, dez vezes eu vou fazer ou então eu peço demissão daqui do meu cargo de Vereador. 

O que foi feito? O atual Vereador do povo como se diz, ele só vive de live que nem na Casa ele 

fica certamente agora também está fazendo uma ele não colocou nas redes sociais dizendo que 

eu tinha chamado a PATRAN, para multar o colono em Chuvisca eu seria um irresponsável 

incapaz vou comprar um barbante achar a maior figueira e botar um corda no pescoço e se 

enforcar. Então o cara quer tirar direitos políticos em cima de uma mentira jogando o povo para 

cima de qualquer um de nós essa foi para cima de mim, só que eu disse vai para justiça ele vai ter 

que provar porque está registrado veio me trazer a denúncia da onde que ele está, certamente vai 

dar mais lucro do que eu ficar quatro anos na Câmara de Vereadores, porque injuria é crime, Fake 

News é crime mas é um passo adiante e certamente vai ser um oficio foi enviado para essa Casa 

para ver o que a gente vai fazer em cima desse decoro parlamentar ai que foi quebrado em cima 

do Regimento Interno. Mas queria aqui também colocar a respeito que veio aqui da informação que 

eu pedi das pontes, está aqui gente no celular Prefeito atual cada ponte que ele reforma não fui eu 

que botei no face dele é ele que bota no face, mais uma ponte nova construída, que bom que ele 

fez reforma, mas ponte nova construída ele não fez nenhuma porque ele não tem nenhuma então 

não é ponte nova mas a pessoa que está no Cerros dos Coqueiro a e olha uma ponte ali perto da 

antiga residência da falecida Ordalina que é umas das pontes mais compridas que a gente tem 

aqui eles trocaram todos a tabuas e tem que trocar, podia qualquer um de nós entramos numa 

Prefeitura para trabalhar ai tira lá e botou mais uma ponte nova e eu peguei aquilo e fiz um print, 

de colegas deles me passaram para mim que eu não sou amigo dele no face, mas tem colegas 

que é e é meu colega agora eu pedi a resposta e ele mandou aqui: Ele mandou a resposta ele 

mesmo desmentindo através da presente resposta vinte e um dois mil e vinte informamos que as 
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pontes são construídas assim como reformadas pelos servidores é claro os servidores também 

trabalhavam onde fosse reformada ali na divisa ali perto do teu tio ali do Luiz Dummer, do seu 

Leopoldo Dummer, tem uma ponte que sai ali no seu José que vai ali para o José Rodrigues 

aquele ponte foi construída com a Prefeitura o Airton fez um projeto o Juca, o Chico, o pedreiro 

todos trabalharam lá aquela foi construída ponte todo pedestal dela de pedra toda madeira aquela 

foi feita nova opor funcionários da Prefeitura aquela foi feita agora aqui gente foi reforma. Então 

não fique colocando nas redes sociais que é nova porque vai cair aqui e ai vai cair aqui gente é 

difícil isso é Fake News isso aqui se for adiante no Ministério Público é propaganda enganosa e 

politicagem porque não saiu ponte nova é reforma e ele e tem que reformar porque as pontes 

estão ai e não reformar vão passar por dentro do Arroio de novo? E que bom que reformou e tem 

muita por ser reformada segundo queria colocar aqui também no segundo porque tem vários sobre 

a cooperativa gente, botaram uma placa concessão o terreno foi emprestado para Prefeitura como 

comodato mas não é a Prefeitura, agora no próximo governador ou até esse se achar que por 

mérito que tem que arrecadar o terreno não interessa ele pode te dar uma concessão  por um ano 

dois anos três anos quatro anos cinco anos, mas não é doado pela Prefeitura é emprestado, 

amanhã eles podem pedir o terreno então é por isso que não pode construir e é por isso que a 

caixa pelo que eu sei ela não atualizou ela cancelou o projeto e o recurso da emenda, então aquilo 

que eu falei a dois meses na rádio se perderam o recurso de emenda parlamentar de praticamente 

setecentos mil reais ninguém tem nada contra cooperativa só que lá não sai cooperativa com 

dinheiro federal não vem dinheiro federal para aonde não está no nome da Prefeitura porque não 

botaram no nome ali daquela escola perto do Helio Antônio que é da Prefeitura só fazer a 

documentação que em três mês faz porque não botaram ali na esquina do Rincão comprando mais 

meia hectare e selecionando o problema  da Prefeitura e pegando essa emenda e fazendo a 

cooperativa não vem agora com proposta com politiqueira eu digo aqui em qualquer lugar proposta 

politiqueira mentirosa e me desminta me traga o projeto da caixa que está aprovado pela caixa, se 

a caixa não pediu de volta para fazer o estorno do dinheiro que já estava depositado. E outra coisa 

que nem aqui no face ele botou no face está aqui em breve vamos fazer isso aqui já politicagem e 

promessa de campanha dá para ir para o Ministério Público porque é uma mentira que ele botou 

no face. Então como é poucos minutos que a gente tem já concluindo Vereador Presidente Altair 

então isso ai a gente tem que ficar atento porque é uma mentira uma ilusão de novo para enganar 

o povo nem nesse governo faz nem eu nem Altair nem Luiz nem Vereadora Ieda se for Prefeita 

não traz recursos para aonde não está no nome do município me prove primeiro em qualquer 

estancia que pode trazer recursos aonde não tem a documentação. Para concluir só Altair um 

segundinho acredito ai que para comentar de novo que muita gente me ligou sobre o credito rural 
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até mil novecentos e noventa pessoas todos mundo tem restituição até de quarenta e oito por 

cento então procure o sindicato ou procure até a mim mesmo ou Altair ou a outra para orientação 

para pegar esse dinheiro. Esse dinheiro está disponível já só fazer uma ação para retomada desse 

recurso, seria isso ai Presidente Altair uma boa noite a todos e que Deus acompanhe todo mundo 

até suas casas.” Vereadora Ieda se manifestou: “Novamente meu boa noite senhor Presidente, 

demais colegas Vereadores, comunidade que nos assiste, nossos seguidores da rede social 

Facebook, e a comunidade que nos assiste amanhã pela rádio Ideal. Hoje um dos processos 

aonde se transforma a partir da aprovação em um projeto de decreto aprovação das contas da 

gestão dois mil e dezesseis agradeço aos demais colegas Vereadores a todos que votaram 

favorável as prestações de contas da gestão dois mil e quinze dois mil e dezesseis na próxima 

semana agora acredito não e senhor Presidente e colegas Vereadores que virá a prestação e 

contas dois mil e dezessete para que nós possamos avaliar também e votar em plenária. Vivemos 

um momento bem difícil em relação a pandemia do Covid-19, aonde nós todos sabemos que essa 

doença é uma doença traiçoeira é um vírus que hoje pela ciência se comprova que ele não tem 

idade para atingir não é somente aos idosos mas as crianças aos jovens adolescentes também 

nós precisamos ficar em sinal de alerta e nos cuidar principalmente mantendo distanciamento 

social higienizando as mãos isso é principal para que a gente possa superar esse momento difícil 

dessa pandemia e hoje, aliás, hoje foi reprovado nos surpreendi a chegada desse projeto zero 

vinte e quatro que solicita a criação do sistema de cultura municipal aonde dentro da mensagem do 

projeto já coloca a criação de um conselho municipal de educação de cultura aliás desculpa 

comunidade que me assiste, conselho municipal de cultura aonde na cultura nós temos um 

abandono e uma insignificância muito grande já relatada por Vereadores que me antecederam e 

também fizeram suas argumentações em relação ao porque se reprova com tristeza um projeto 

desses, o porque os porquês nós legisladores do povo queremos saber porque nós não temos a 

nossa banda municipal hoje no município de Chuvisca? Porque nós não temos teatro coreografias 

dança e músicas nas escolas municipais do nosso município porque nós não temos o nosso teatro 

a nossa o nosso coral que nós tínhamos no município de Chuvisca isso é cultura com certeza se 

todos esses itens citados por essa Vereadora tivessem funcionado nós com certeza iriamos 

aprovar projeto que praticamente faltam cinco meses para nós fechar o ano de dois mil e vinte 

fechar essa gestão e que venha uma outra gestão que não seja de promessas como essa gestão 

que essa Vereadora aqui que vos fala povo de Chuvisca ajudou a eleger subindo em arvores 

pregando placas fazendo uma campanha de seriedade uma campanha de propostas aonde uma 

das nossas propostas era manter a banda municipal de Chuvisca em promessa aonde muitas 

casas que eu cheguei dos meus eleitores que aqui me ouvem e sabem e diziam assim: Vereadora 
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a senhora quer eleger esse Prefeito para terminar com na nossa banda? E a Vereadora ia em 

defesa, eu sinto vergonha de me direcionar a população e de chegar nas casas e dizer a banda 

Municipal se acabou porque não tem gestão e não apontando dedo porque nós temos uma 

diretora de cultura que deveria manter lembro da professora Ana Maria mantendo a cultura com 

elegância com delicadeza com seriedade ele cuidava da nossa cultura do município ela cuidava 

tenho que lembra aqui minha colega professora a população para saber o porquê dessa 

reprovação e quero lembrar se tiver um Vereador ai que usa de politicagem para ir na rede social 

mentir eu vou desmentir ele no Ministério Público não vai ser em rede social eu sou Vereadora das 

pessoas eleita por pessoas de todos os partidos e vou manter a minha postura até o final não é por 

que eu elegi esse administrador que eu vou aqui que nem vaquinha de presépio ouvir o cochicho 

do meu colega: Coleguinha vota pra favor nem sabe o que está dizendo o projeto nem sabe do 

que se se trata esse projeto é vergonhoso isso é ser político? Me desculpe isso é conveniência 

isso é interesse no bolso ser político é aquele político que vai em busca da verdade eu serei até o 

final do meu mandato não pretendo nem tenho pretensão de ser candidata a nada, mas até o final 

de dezembro da minha gestão eu estarei exercendo esse papel de Vereadora das pessoas de 

seriedade de caráter e de verdade aqui nessa Casa, muito menos de politicagem e nem interesse 

político não uso de politicagem porque muitos do partido aonde eu era partidária progressista me 

dizem que eu sou traíra. Traíra porque eu troquei de partido devido a distinção política? Se eu vou 

comprovar as perseguições e as decepções que eu sofri durante a campanha que até escoltada 

com polícia eu tinha que sair dos comícios por ser ameaçada pelos meus colegas partidários e tem 

um Vereador que vem dizer falara de política de decepção política me dá até nojo a repugnância 

fala a verdade olhando no olho dessa Vereadora que eu quero ver quem é que vai  me dizer aqui 

fechar a minha boca jamais fui educada numa educação familiar conservadora e direi a verdade 

até o final doa a quem doer se eu tiver que pedir desculpas para alguém ou perdão eu vou pedir 

formalmente uma semana bem significativa também teria muitos assuntos senhor Presidente para 

falar nessa noite de hoje, principalmente em relação Vereador Jucelino quero complementar sua 

cooperativa que o senhor colocou ali que tenho os papeis todos para comprovar a nível de 

Ministério Público ainda Vereador está que de mentira ah, mas até o final do meu mandato o povo 

vai saber as verdades de mentiras o povo está cheio, queremos a verdade. Então assim temos 

uma semana importante hoje um dia importantíssimo desculpe nobre colegas Vereador mas quero 

te dar os parabéns nesse teu aniversario nesse dia que tu completa chega aos teus quatro ponto 

sete que tu falaste parabéns uma idade muito delicada quero dizer assim porque é um momento 

aonde a gente precisa se rever como ser humano o nosso caráter realmente aquilo que a gente 

está fazendo nessa vida, parabéns Vereador continue essa pessoa esse legislador do povo que tu 
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foste sempre uma grande figura política no nosso município que Deus possa te abençoar te trazer 

muita saúde, saúde união alegria para que tu possa alcançar felicidade plena de um ser humano 

diante de Deus e diante do homem, o homem em segundo lugar, primeiro lugar Deus, em teu 

nome tu não és pai, mas em nome do Vereador Luiz, em nome do Vereador Vino Peter, em nome 

do Vereador Cylon, em nome do Vereador pai e avó, Vereador Sérgio pai e avó e Vereador 

Jucelino pai e avó também quero homenagear Vereador Cylon pai e avó quero homenagear todos 

os pais uma grande abraço eu com muito sentimento não tenho mais meu pai aqui comigo mas 

muitas coisas boas ele me deixou de lembranças e a gente se apega somente cosias boas, e 

palavra do pai da mãe é a palavra de Deus e os resultados nobres colegas Vereadores a gente 

encontra na figura dos nossos filhos, Deus abençoe a todos os pais do mundo, uma abençoada 

semana a todos nós, obrigado senhor Presidente.” Vereador Vino se manifestou: “Então mais 

uma vez boa noite também quero começar então parabenizando nosso Presidente da Casa hoje 

que seja muito feliz que seja essa pessoa honesta competente, séria você trabalha meus parabéns 

continue essa pessoa amiga parceira que você e politica honesta como você é sempre foi seus 

trabalhos junto na política que eu te considero um irmão que eu não é de sangue mas considero 

um irmão como a gente trabalha a anos junto, então meus parabéns nobre colega. Também aqui 

quero lembrar também dar os parabéns a minha filha e ao Cristiano e a Cristiele mais uma 

aumentou a população de Chuvisca ontem veio mais uma menina neta mais uma neta agora com 

cinco netas a Estefani, que nasceu ontem bem gordinha com muita saúde que Deus ajude esse 

casal abençoe e a gente está muito feliz, então nossas considerações ai. Quero falar um pouco 

também já fiz vários pedidos já para as estradas de São Braz, São Braz baixo que se encontram 

em péssimas condições como tinha falando na sessão anterior lá no seu Vorni Bierhals tem os 

borrachudos também a entrada da propriedade do senhor que era ex propriedade do Paulo Affeldt, 

aqui no São Braz, também tive que entregar material lá para construção de um proprietário novo lá 

agora e está em péssimas condições olha não tinha como andar. Então a gente pedi que esses 

trabalhos sejam feitos que o São Braz baixo necessita muito de recuperação.” Vereador Sérgio 

pediu uma aparte: “Até hoje também entrei na casa da dona Maria esposa do seu ali está em 

péssimas condições.” Vereador Vino se prosseguiu: “Também senhor Erni Tesmann, seu Neco 

aqui no Rincão também fez pedido também para que fosse feito a discagem das lavouras dele 

porque a muda de fumo dele já está para ser plantada e não está conseguindo o trator com a 

globe, para que fizesse serviço para ele para que ele pudesse adubar plantar seu fumo, então está 

desesperado lá esperando  ai falam para ele que estava estragado os tratores estavam na outra 

região pelo que eu vi hoje os tratores estão na região aqui andando na estrada hoje então a gente 

espera que esse trabalho seja feito para esse morador. Também falando sobre cooperativa aqui 
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resumindo veio pedido de informação meu, aonde eu pedia que fosse informado qual o motivo que 

não está sendo  feito calçamento que estava sendo prometido com a verba duzentos mil reais que 

tinha vindo e a resposta para mim veio que não foi feito por causa da pandemia do COVID-19, até 

entendo mas esse dinheiro pelo que eu sei já tinha vindo um ano início do ano ou no ano passado 

em torno de trezentos mil reais para calçamento e agora vou entrar com mais um pedido de 

informação se esse dinheiro realmente está no município ou foi devolvido também como foi 

devolvido os setecentos e cinquenta mil reais ouvi falar que ia vim para cooperativa que também 

foi perdido que está sendo hoje usado uma placa lá para enganar nossa população para dizer que 

no ano que vem vão fazer, é um absurdo mais uma verba então resumindo foi perdido em torno de 

um milhão de reais porquê? Por incompetência do governo que não fez o envio da documentação 

então fazer as coisas certas. Então será que vão dizer também que os Vereadores são culpados 

como são acostumados a fazer? A gente fica triste quando a gente vê uma verba de um milhão de 

reais retornando poderia ser feito bastante coisas em nosso município e ai por falta de 

competência não está senso usados dentro do município e retornou. Então a gente espera que 

seja tomado providencias que nem a banda municipal que foi extinguida está sendo extinguida e é 

lamentável hoje querer distorcer os fatos dizer que os Vereadores são culpados então, mas o povo 

acredito que o povo entendi a situação com certeza irá os resultados aparecer logo mais, então 

quero deixar aqui um grande abraço a todos ai e uma boa semana se Deus quiser a gente terça-

feira estará de volta aqui de novo para nossa sessão ordinária, um grande abraço  todos e até 

terça que vem.” Vereador Sérgio se manifestou: “Quero aqui dar um boa noite aos caros colegas 

que aqui na Câmara se encontram, sempre diferenciado nossa colega Ieda, única mulher aqui no 

Legislativo. E a todo povo Chuvisquense que amanhã nos escuta pela Rádio Ideal FM. Atento a 

cada colega a cada comentário a gente aprendi um pouquinho em cada sessão. Gente tem que se 

respeitar cada um sempre respeitei o colegas a opinião de cada um que eu acho que cada um tem 

seu como diz a Vereadora Ieda tem a sua posição a sua opinião convicta que está certo. Vendo 

aqui um oficio que veio da Câmara de Vereadores de Camaquã para o nosso Legislativo aqui 

Chuvisquense em defesa do nosso fumicultor dessa Costa Doce, cidade citadas ali como veio no 

oficio com maior produções, outra menores mas não vem ao acaso, sim nós temos que nos mexer 

em defesa do nosso fumicultor vamos nos reunir vamos fazer uma frente para enfrentarmos as 

indústrias fumageiras em defesa do nosso fumicultor não podemos ficar atrás de se esconder 

vamos enfrentar os homens em defesa deles e eu acho que vão estra sempre junto a nós. Não nós 

aqui do Legislativo vamos nos unir vamos enfrentar essas fumageiras em defesa. Também como a 

Vereadora Ieda também falou da pandemia, coisa muito traiçoeira um dia é uma coisa outro dia é 

outra tem vários altos e baixos como é mostrado nos veículos de comunicação ali. Nós devemos 
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tirar o chapéu para os nossos defensores da saúde ali desde as serventes, técnicas enfermeiras, 

médicos recepcionistas pessoal da administração, vacinadoras, farmacêutica quer estão na linha 

de frente ali, eu passo ali e eu vejo cada dia aquela dificuldade pessoal tenso, meus parabéns 

aquele pessoal ali da Secretaria de Saúde de Chuvisca, aos motoristas. Então tem coisas que 

acontecem no dia-a-dia que a gente nem espera, também quero aqui parabenizar o nosso 

aniversariante nosso Presidente da Casa Altair Neugbauer, mas não é Neugbauer dos ricos é dos 

mais, parabéns então pelo seu aniversário que Deus limine sempre a sua carreira de político de 

profissional de cidadão Chuvisquense continue assim. Também quero aqui deixar um feliz dia dos 

pais a todos pais de chuvisca do Rio Grande do Sul do Brasil e do mundo, que tenha um dia bem 

abençoado no domingo em especial um beijo especial ao meu pai já um senhor de idade com  

setenta e nove anos mas sempre um pai ativo, um pai do lado da família tenho orgulho de ser filho 

do seu Ademar Oliveira, então um feliz fim de semana a todo mundo e que cada lar cada casa tem 

sempre uma benção de Deus, muito obrigado a todos.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa 

noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste no dia de amanhã em primeiro 

lugar quero dar os parabéns ao nosso Presidente da Casa Legislativa Altair como Vereador colega 

amigo de muitos anos conheço o Altair desde guri, então meus parabéns Altair continue essa 

pessoa que tu és, sempre amigo e serviçal e político honesto. Segundo lugar quero parabenizar o 

CTG, Tapera Grande e toda sua patronagem pela dedicação que eles fizeram aquele recolhimento 

de alimentos, e para o Sicredi juntamente com o Sicredi em nome da Tailane, e todos funcionários 

da cooperativa Sicredi, por ter conseguido dentro da Chuvisca mil e duzentos quilos de alimentos e 

cestas básicas e cento e nove cobertores e eu quero saber quero dar os parabéns para essa 

equipe em conjunto do CTG, Tapera Grande toda sua patronagem e o Sicredi e o que eles 

fizeram? Entregaram para o CRAS, entregar lá para as pessoas para as pessoas carentes e eu 

quero saber agora o que o município fez o que ele recolheu nesse tempo de pandemia como é que 

o CTG, fez mil e duzentos quilos de alimento e juntamente com o CTG, e cento e nove cobertores 

e pelo que eu sei o município não arrecadou nada se certo pegou em nome daquele de certo 

chega alguma pessoa diz que é do município, tem que ter essa transparência aquilo é do CTG 

Tapera Grande e do Sicredi todas cestas básicas o pessoal receberam agora ultimamente não é 

do município, é do município que doaram toda entidades do município doaram mas não foi mérito 

do município, do Prefeito da sua equipe é dessas entidades. Quero saber também o que as 

famílias conseguiram nesse tempo esteja muita gente que me falaram que não recebem essas 

cestas básicas gente carente assim e dessas coisas distribuíram para quem? Esses ai deu 

bastante cestas básicas tem muita a gente que me procura disseram não mas não recebemos 

quase nada ainda e famílias que eu sei como diz o Jucelino que a Catarina tem jeito daquele tipo 
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assim com mais dificuldade não receberam agora. Quero mais uma coisa que tem desses horários 

atrasados que tem no Selomar Sampaio lá no Passo da Garça perto do Sutil, ele tem duas horas 

pagas já com fumo dele na hora de plantar foram lá e fizeram vinte minutos lá e ficaram de voltar 

no outro dia e até hoje não voltam ainda, não sei porque o que aconteceu que naquela região o 

Joao lá perto do Olavo aquilo foi uma luta para eu conseguir fazer aquelas quatro horas que ele 

tinha lá teve que pedir para o trator pelo amor de Deus deixa esse trator aqui se não, não vão 

voltar mais aqui deixaram e fizeram serviço dele, bem pertinho lá o Selomar já estava com as 

horas pagas até hoje fizeram vinte minutos retornaram de lá e até hoje não foram fazer, e homem 

está com a muda boa de plantar, vão fazer igual que fizeram um ano atrasado para o Albininho 

Petmann dos Reis que deixaram ali o Albinho ficou coitado não falou nada para mim e deixaram 

correr vendeu toda muda de fumo que não foram fazer o serviço dele com as horas pagas lá teve 

que ficar e perdeu aqueles horas disse que não ia plantar o fumo do tarde teve que plantar do 

cedo. Então está essa situação até hoje está continuando a mesma cosia assim que não tem 

aquelas horas por região então vai lá para o Sutil, volta aqui para São Braz, para toda região, 

então espero que não aconteça mais desse tipo de serviço assim deixar a pessoa esperando por 

muitos e muito tempos e não fazer as horas pagas, Selomar está apavorado que se começara a 

chover não vai conseguir plantar o fumo dele em seguida agora está com a muda pronta já. Aqui o 

Vereador Vino quero te dar os parabéns também que para ti para Cirlene para o Cristiano eu vi 

pelo face aquela linda menina meus parabéns para família toda ali. E na Vila Silva também ali as 

lâmpadas continuam queimadas sem acender não regularizaram as lâmpadas ali então essas 

coisas ai peço que os funcionários que tenha algum funcionário que se dedique para aquilo ali 

quando era um daqui da Chuvisca tinha mais tempo de fazer mas agora vem um de Camaquã lá 

que faz a manutenção e só vem lá de vez em quando e não faz a manutenção completa como era 

de fazer. Então eu peço que essas lâmpadas na Avenida que ainda tem lâmpadas queimadas e na 

Vila Silva ali que consiga arrumar essas lâmpadas. Quero dar os parabéns a todos os pais agora 

domingo que vem para todos os pais da Chuvisca pais e avós que aqui nos só o Vereador Altair 

que não é pai ainda, mas para todos os Vereadores e para toda comunidade da Chuvisca da 

região meus parabéns para todos os pais da nossa região, meu muito obrigado e até a terça-feira 

se Deus quiser.” Vereador Luiz se manifestou: “Continuando aqui como já tinha complementado 

com meus colegas a comunidade que nos assisti, assim acompanhando os trabalhos sempre 

fazendo os trabalhos de Vereador acompanhando quase sempre dentro do possível quando se 

pode atendendo assim os trabalhos. Então na semana passada estive ali olhando acompanhando 

os trabalhos que foram feitos na estrada geral da Palmeira, feito um bom trabalho ali umas das 

coisas que estava sendo pouca usado que é o rolo compressor a gente só quem acompanha onde 
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está sendo usado e sabe o bom trabalho que aquele equipamento realiza, então tive 

acompanhando também a estrada ali da Costa do Sutil que dá acesso a Costa do Pinheiro aquela 

comunidade toda ali, e vai até lá em baixo as aguas Itaara, e o que não foi feito ainda vai ser 

concluído também outros pedidos ali também que até comentei na sessão passada sobre os 

acessos as propriedades ali no São Braz, que eu me lembro que foi um pedido que a gente se 

encontrou a um tempo atrás ali seu Nelson Bierhals ali sua família que tinha me passado esse 

pedido então tive informações que parte já foi realizado falta ainda colocação de cascalho mas a 

patrola está naquela região ali concluindo aqueles trabalhos ali e demais vizinhos ali na volta 

pediram vários acessos a propriedades que vejo que vê a patrola passando o que peça o serviço 

porque as propriedades precisam de acesso, então que aproveitem a máquina quando está 

cruzando. Então sobre trabalhos era o que eu tinha então serviços assim que a gente acompanhou 

vi não tinha, eu acredito que sim mas tem patroleiros às vezes que já está com foi o que também 

eu fiz essa pergunta ao Secretário eu acredito que deveria de ser assim mas tem patroleiros que 

precisa de completar com o Secretário, mas eu acredito que a maioria do pessoal está sendo 

atendido dentro do possível às vezes não na mesma hora depois isso eu falando por mim foi o que 

ele me respondeu porque não sou secretário, mas é o que eu também entrei em acesso ao 

Secretário para esse fim que várias pessoas me perguntaram essa mesma pergunta e até depois 

que a patrola passou também tive pessoas que me ligaram e eu entrei em contato, não vai se 

retornar e vai ser feito então com certeza acho que deveria de ser atendido todos de maneira igual,  

essas psoas também que me ligaram até não que estava sendo esquecido não, foi retornado no 

dia seguinte foi feito e seguiu como segue a patrola trabalhando naquela região é o que eu tenho 

informação de hoje. Então seria isso vi também colegas Vereadores aqui me antecederam também 

comentaram sobre fiquei sabendo aqui no momento aniversário do nosso colega Vereador ai Altair 

é hoje, então meu parabéns colega coincidência também na outra vez na sessão passada sem ser 

essa última não teve também foi aniversário foi meu aniversário, então hoje mais uma coincidência 

no dia de comemora aniversário no dia aqui da sessão então meus parabéns ao colega então que 

eu digo assim dar os parabéns também pela passagem do dia dos pais que será comemorado 

nesse próximo domingo então já desejar a todos os pais homenagear então dar os parabéns a 

eles que todos aqui  quase todos já foi comentado aqui então desejar um bom domingo pela 

passagem do dia dos pais então encerando aqui desejar um bom final  de semana a todos por hoje 

seria isso ai uma boa noite a todos.” “NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A 

PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES 

PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 11 DE AGOSTO DE 2020, ÀS 19 HORAS E 30 

MINUTOS.” 


